POLITICS OF THE PROFESSORIATE

All of the principal groups in the American intellectual community stand to the left of the general public. The
Carnegie higher-education surveys show that college professors fit this general pattern. In general, the more pres-
tigious and intellectually achieving segments of academe are more politically liberal than the lower academic tiers.

Question: How would you characterize yourself politically at the present time?
Political views of faculty

. Left ] Liberal m Middle of the road - Moderately conservative Strongly conservative
1969 » 3%
50/° k.5
1975 36% : 3%
B Liceral n Moderately liberal & Middie of the road Moderately conservative Conservative

Note: Totals may be slightly more or less than 100% due to rounding
Source: 1969: Survey Research Center at the University of California-Berkeley for the Carnegie Commission on Higher Education; 1975: Caregie Council for Policy Studies on Higher Education; 1984: Opinion
Research Corporation for the Carnegie Foundation for the Advancernent of Teaching; 1989: Wirthlin Group for the Carnegie Foundation for the Advancement of Teaching.

Question: How do you characterize yourself politically at the present time?

Political views of facuity by Carnegie classification of schools*

M Licera [ | Moderately liberal Middle of the road Moderately conservative Conservative

Liberal Arts Colleges I: Highly selective; primarily undergraduate; 50+ percent of

~ baccalaureate degrees awarded in arts and sciences. 4%
Research Universities I: Full range of baccalaureate programs; graduate education
through doctorate; give high priority to research; receive at least $33.5 million in federal 34% 3%

support annually; award at least 50 Ph.D. degrees each year.
Comprehensive Universities and Colleges I: 50+ percent of baccalaureate :

degrees in two or more occupational or professional disciplines; nearly all offer 33% . 7%
graduate education through master's; at least 2,500 students. : s

Research Universities Il: Same as Research | but receive $12.5-33.5 million .

in support. 31% - - 4%
Doctorate-Granting Universities I: Full range of baccalaureate programs; graduate :

education through doctorate; award at least 40 Ph.D. degrees annually in 5 or 34%, v . 7%
more disciplines. ot
Doctorate-Granting Universities Il: Same as Doctorate | but award 20 or more (

Ph.D. degrees in at least 1 discipline or 10 in at least 3. 31% s 7%
Comprehensive Universities and Colieges Il: Same as Comprehensive |, but 31% e 59
many offer graduate programs; 1,500-2,500 students. ° , °
Liberal Arts Colleges ll: Same as Liberal Arts | but less selective. Also includes : S ' 7%
colleges that award less than 50 percent of degrees in arts and sciences but with 36% ; ' °
less than 1,500 students are too small to be listed as comprehensive.

Two-year Community, Junior, and Technical Colleges: Programs through 28% : o
associate level. ‘ . : 9%

Note: “School classifications found in A Classification of Institutions of Higher Education, Carnegie Foundation for the Advancement of Teaching, 1987. Totals may be slightly more or less than 100% due to
rounding
Source: Secondary analysis of data by Ted J. Smith [H, Virginia Commonwealth University. Survey by the Wirthlin Group for the Carnegie Foundation for the Advancement of Teaching, 1989.
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Within academe, discipline sharply differentiates faculty social and political views. The social science and humani-
ties fields are at one end of the continuum, more liberal politically and more inclined to dissent from prevailing so-
cial values of the larger society; while the applied professional fields are the more conservative and “traditional”.

Question: How would you characterize yourself politically at the present Question: What is your present religion?
M .-
time? Religious preference of faculty by department
Percent saying “none”
Ideology of faculty Middle All faculty I 0,
by department Liberal* of the Conservative*
road Anthropol /Archaeol. I o
;hilosophy . PR
) . o o lex oology e
Public Affairs o [ -+ Physiology/Anatormy I -,
Area/Ethnic Studies 76% - 22% 2% %g;cll'%gg?/lo' scl ] 5560/f
Humanities: Lit., Hist., Phil., Educ. foundations I 0
Relig., Theology, Rhetoric 76% _ 9% 15% Electrical engineering I /o
) ) Sociology A
soc. Sci: Antrropol Poiit. 729, [ 2+ B+ French fang /it I
Sci.. Sociol., Soc. Work Educ. psych./counseling I 7
Psychology 68% - 17% Bacteriof. /Molec. Biol.Virology/Microb. I 7
Gen./Oth. Soc. Sci. R, ;.
it [Environ. Desi c,/-zo Art [ wnA
Archit Environ. Design 66% 3% Spanish lang /it I .
: o Archit./Design I
Foreign Languages 65% _ 16% English lang /it I i/
) Botany IR <
Economics 63% - 16% History A oo,
' ) Earth sciences | KA
Communic /Journalism 63% 14% Biology KA
Poli. sci./Govt. ____ E§A
BiologicallLife Sciences 61% - 17% Law I 35
_ _ Math./Stat. I 5o
Education (Incl. Counseling 61% - 159% Geography T, 40,
and Admin.) Germavn lang./lit. [ EXA
Fine Arts: Art/Drama/Music 60% - 16% Other fine arts I
Physics I o
) Other health fields k&
Physical Sciences 54% - 19% Multidisciplinary fields I 1,
) Economics . kWA
Library Sciences 54% 13% Educ. admin. I 00
Gen./other humanities [ A
Home Economics 52% - 23% Dramatics and speech I o5
Aeronaut./Astronaut. engin. [ g
Geography 48% - 24% Medicine I 07,
Biochemistry | P
Mathematics/Statistics 47% - 20% Chemistry 25%
Chemical engineering R -,
) : Elementary/Secondary educ. T 30
Health: Dentist./Med./Nurs./Vet. 47% - 19% Gen./Oth. physical sci. . 3,
) ) Music | PIEA
Computer/Information Science 43% 24% Gen./Oth. educational I 1o,
Business/Commerce/Manag. R 01
Agric./Forest./Natur. Resour. 42% - 21% Journalism I 019,
Physical/Health educ. | BEIA
Allied Health (Medical Tech.) 41% - 13% Other foreign language | BEA
Dentistry I 169
Enginesring a0 [ 22 Mechanical engineering B 165, [Seneral Publi
‘o ‘o
Agriculture/Forestry [ BIA bn"'zb“s"pm'"e“"e
Law 36% - 0% Library science I 132 Y education
Nursing B 129,  [‘None”
) Civil engineering . 11%
Physical/Health Educ. 34% - 16% Soc. work/Soc. welfare . o, hegsé?:g - 7%
) Gen./Other engineering I 99
Business/Management 31% 17% Vocationai/Technical [ A H.S. grad. 8%
Home economics W 4% Less than - 109
Vocational/Tech. Training 29% - 14% industrial arts | %% Col. grad. 4
| Religion/Theology | co.gras. N2>,
Industrial Arts 2% 31% Note: Question wording: What
is your religious preference... 7
Military Sci./Tech. *%x | 90% Source: Survey by the Gallup
Organization, January-Decem-
ber 1984
Note: *Combines “Liberal” and “Moderately liberai”: combines "Moderately conservative” and Note: No department of appointment = 20%; All other fields = 19%. ** = 0%
“Conservative”. ** = 0% Source: Secondary analysis of data by Ted J. Smith Il Virginia Commonwealth University. Survey
Source: Secondary analysis of data by Ted J. Smith lil, Virginia Commonwealth University. Survey by Opinion Research Corporation for the Carnegie Foundation for the Advancement of Teaching,
by the Wirthlin Group for the Carnegie Foundation for the Advancement of Teaching, 1989 1984.
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